

核、站内年度考核及内聘考核。其高聘的条件首先具备在年度考核中的专业技术水平、学识水平、工作表现、工作成绩四项考核成绩。对具有医师以下职称的人员必须达到 2 个 A 级和 2 个 B 级以上总评要达 A- 以上，主管医师以上人员必须达到 3 个 A 级和 1 个 B 级总评要达 A- 以上。通过对全站 80 名专业人员的聘任考核评审，内聘高聘 14 名；其中医师 5 名，主管医师 5 名，副主任医师 4 名；低聘 5 名其中中医士

2 名，医师 2 名，主管医师 1 名；平聘 61 名。高聘占全体业务技术人员总数的 17%，平聘占 76%，低聘占 7%。

内聘职称由于有可变性（每年评审一次）和与内聘职称相应的工资，这就极大的调动了广大专业人员工作学习的积极性，对提高全站科技人员的业务素质起到了积极的推动作用。

（收稿：1994-06-20）

流动人口：目前我国传染病爆发流行的高危区

陈宝珍

回顾新中国传染病防制的历史，因人口大流动，曾引起某些传染病爆发、流行。例如，1958 年大跃进时期，机关干部、学校师生上山下乡参加农业劳动，在这一人群中发生过钩端螺旋体病、病毒性肝炎的爆发、流行。全国钩端螺旋体病报告的病例数，由上一年的 3 位数，一下增至 5 位数。病毒性肝炎报告的病例数比上一年翻了一翻。文化大革命期间，由于红卫兵大串联，在全国范围内发生了流行性脑脊髓膜炎的大流行，发病 304 万多例，死亡 16 万多例。那时主要采取的是应急控制疫情措施。

进入 80 年代，随着改革开放，市场经济体制的建立，人口大流动已不是一时的现象，而将是在相当长时期内存在的客观事实。十多年的时间，人口流动对传染病流行起到了“加剧”作用，形成了一些新特点。这也给传染病防治工作提出了一些亟待解决的新问题。

一、流动人口形成了传染病爆发、流行的“高危区”。大型建设工地、城市城乡结合部就是典型的例子。近年来，报告该群体传染病爆发疫情时有发生。经流行病学调查，那里聚集的数百、数千名民工，卫生防病条件极差，一是饮用水不符合国家卫生标准，甚至饮用未经消毒的河水，引起霍乱、伤寒水型爆发；二是工地集体食堂卫生条件差，炊管人员未经食品卫生培训和健康体检，食品卫生不符合要求，引起霍乱、伤寒、细菌性痢疾食物型爆发；三是人群免疫水平低，卫生防护设施差，引起疟疾、流行性出血热、麻疹、白喉的爆发；四是预防医疗组织机构不健全或没建立，预防医疗服务跟不上。一旦发生传染病爆发、流行，对周围人群又是个极大的威胁。遥望星罗棋布的“高危区”，自然会使人们感到传染病防制工

作的艰巨性和长期性。

二、流动人口架设了疫区与非疫区间传染病播散的“天桥”。近年来，不少省市报告疟疾带入性、输入性病例增多，并引起局部地区疟疾爆发、流行。80 年代初期人流拥向特区，使特区发生了史无前例的疟疾爆发、流行。报告病例数比以往增加了 1000 倍；某市报告城乡结合部发生的间日疟病例，外省市来打工、经商感染发病的占 78%，某省报告疟疾病例中，劳务输出民工感染发病的输入性病例，占 60.91%；某省对入境边民血检，疟原虫携带率为 36.34%，其中携带恶性疟原虫的占 69.78%。

我国西部旱獭鼠疫疫区，大多数鼠疫病例是盲目流入该地区捕猪人口遭感染发病的，构成了非流行年人间鼠疫的大部分。对周围人的潜在危害不可忽视。

当今，霍乱、流行性出血性结膜炎大流行，其传播速度之快，流行范围之广，可以说是历史上的突破。警钟雷鸣，又不得不使人们忧心忡忡。流动人口架设的“天桥”，在传染病流行中的“加剧”作用，决不能低估。

三、流动人口是性传播疾病播散的传媒。流动人口的另一分支，那就是供销、采购、技术协作、边境贸易、国际交流、服务行业的队伍，犹如雨后春笋，在迅速发展壮大。随着人民生活水平的提高，性传播疾病的土壤也悄然而生。性传播疾病“瘟神”死灰复燃。包括艾滋病在内，从国外输入已成现实，并形成了从沿海、边境向内地，从大中城市向广大乡镇农村

的蔓延趋势。正是这支流动人口，成了性传播疾病的“高危人群”，在我国性传播疾病的播散中，起着举足轻重的作用。某市性病防治所门诊调查就诊的淋病患者感染来源表明：本市人群到外省市感染发病的占 24%；外省市人群来本市后感染发病的占 16%。这种滚雪球式的传播，使性传播疾病在我国又扎下了祸根，并带入了家庭，使许多无辜被感染发病，新生儿和儿童也未能幸免。

四、流动人口使计划免疫适龄儿童预防接种出现了“免疫空白”。城市城乡结合部是流动人口聚集区。这支流动人口多有一技之长，携带全家老小出来打工、经商。乡里的一家一户又连成“浙江村”、“安徽村”。这些“三不管”地区的儿童计划免疫工作很难落实。给计划免疫针对疾病的控制和消灭增加了难度。

流动人口对传染病流行产生的影响是严峻的。流动人口成员是建设有中国特色社会主义的生力

军。加强流动人口传染病防治监督管理是当务之急。当前的主攻方向应是“高危区”。

依法行政，提高执法力度，是攻克“高危区”，控制传染病爆发、流行的有力保障。80 年代末期，我国先后颁布了《国境卫生检疫法》、《传染病防治法》及其《实施办法》、《艾滋病监测管理若干规定》、《性病防治管理办法》等卫生法规。对加强流动人口管理做了相应的规定。例如，“招用流动人员二百人以上的用工单位，应当向当地政府卫生行政部门指定的卫生防疫机构报告，并按照要求采取预防控制传染病的卫生措施”和“对未向卫生防疫机构报告并采取卫生措施，造成传染病传播、流行的”，进行行政处罚的规定等。各级政府卫生行政部门应该充分发挥法的威力，在政府的领导下，认真做好传染病防治监督管理工作。各有关部门要增加“高危区”的基本卫生设施的投入，把基础预防工作落到实处。

(收稿：1994-09-28)

山西平遥县 450 名小学生接种卡介苗 免疫维持情况的观察分析

李晋昌 乔兆宝 张文彪

为了解该县人群接种 BCG 后的免疫效果和免疫维持情况，我们于 1992 年 5 月～1994 年 5 月，对该县两所小学 450 名学生连续观察了皮内接种 BCG 后二年阳转维持率，结果报告如下。

一、材料与方法：选定县实验小学和城关第二小学年龄在 7～15 岁之间 450 名小学生为调查对象。全部调查对象于 1992 年 5 月 10～15 日皮内接种卡介苗，并于 1993 年 5 月 10～15 日对被调查者于左前臂屈侧中部皮内注射 1:2000 结核菌素 0.1ml，于 72h 后观察局部反应，硬结均值 ≥5mm 判为阳性；硬结均值 <5mm 判为阴性。1994 年 5 月 10～15 日，又采用相同方法对上次结素反应阳性者做了第二次结素试验，判定标准同前。

二、结果：

1. 两校 BCG 接种一年后阳性情况：实验小学受检 220 人，阳转 194 人，阳性率为 88.2%；城关第二小学受检 230 人，阳转 199 人，阳性率为 86.5%，经统计学检验，无显著性差别 ($P>0.05$)。

2. 两校 BCG 接种两年后阳转维持情况：对一年后阳转者二年后复检，实验小学复检 186 人，阳转维

持数 159 人，阳转维持率 85.5%；城关第二小学复检 189 人，阳转维持数 159 人，阳转维持率 84.1%，统计学检验，无显著性差别 ($P>0.05$)，总阳转维持率为 84.8%。

3. 两次结素反应硬结均值比较：实验小学和城关第二小学接种 BCG 一年后结素反应硬结均值分别为 12.05 ± 4.21 (mm)、 12.46 ± 2.63 (mm)，总均值 12.25 ± 3.48 (mm)；接种二年后结素反应硬结均值分别为 13.74 ± 4.32 (mm)、 13.18 ± 3.94 (mm)，总均值 13.42 ± 4.28 (mm)。

三、讨论：本文 450 名小学生 BCG 接种一年后阳转率和二年后阳转维持率分别为 87.3%、84.8%，与文献报道结果吻合，表明对调查对象接种 BCG 所产生的免疫效果是比较理想的。接种二年后比一年后硬结直径总均值较大些，考虑与结素试验的“复强作用”或自然感染有关。目前考核卡介苗接种效果通常指标是 12 周阳转率，因接种 12 周阳转者，结素反应较弱，维持时间较短，一年后可能有部